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Plan de |'animation

1- Les textes officiels concernant la résolution de problémes en cycle 2

2- Qu'est-ce qu'un probleme?
-Les conceptions des enfants, celles des enseignants.
-Les différents types de problemes

3- Résoudre un probleme, Quelles sont les difficultés rencontrées par les
éleves? Comment les aider?

-lecture de I'énoncé (les mots des problemes)

-représentation de la situation, mise en scene, manipulation, schématisation,
modeles de résolution, abstraction

-rédaction de la solution

4- Les problemes dans |'évaluation nationale CE1.

5- La place de la résolution de problemes dans les manuels de Math, dans |'emploi
du temps, les ressources autres (TICE, Jeux de société, Matériel.....)



Ce que disent les nouveaux programmes:

L'école maternelle constitue une période décisive dans l'acquisition de la suite des nombres (chdine
numérique) et de son utilisation dans les procédures de quantification. Les enfants y découvrent et
comprennent les fonctions du nombre, en particulier comme représentation de la quantité et moyen
de repérer des positions dans une liste ordonnée d'objets.

Dées le début, les nombres sont utilisés dans des situations ot ils ont un sens et constituent le
moyen le plus efficace pour parvenir au but : jeux, activités de la classe, problémes posés par
I'enseignant de comparaison, d'augmentation, de réunion, de distribution, de partage.

A la fin de I'école maternelle, les problémes constituent une premiére entrée dans l'univers du
calcul mais c'est le cours préparatoire qui installera le symbolisme (signes des opérations, signe
"égal") et les techniques.

A la fin de I'école maternelle I'enfant est capable de :

- comparer des quantités, résoudre des problemes portant sur les quantités ;
- mémoriser la suite des hombres au moins jusqu'a 30 ;

- dénombrer une quantité en utilisant la suite orale des nombres connus ;

- associer le nom de nombres connus avec leur écriture chiffrée ;



Ce que disent les nouveaux programmes:

CP et CE1l:

« L'apprentissage des mathématiques développe I'imagination, la rigueur et la précision ainsi
que le golit du raisonnement. »

La connaissance des nombres et le calcul constituent les objectifs prioritaires du CP et du
CEL

La résolution de problémes fait I'objet d'un apprentissage progressif et contribue a
construire le sens des opérations. Conjointement une pratique réguliére du calcul mental est
indispensable. De premiers automatismes s'installent. L'acquisition des mécanismes en
mathématiques est toujours associée a une intelligence de leur signification. »

Les éleves apprennent les techniques opératoires de I'addition et de la soustraction, celle de
la multiplication et apprennent a résoudre des problemes faisant intervenir ces opérations.

Progressions:

CP :Résoudre des problémes simples & une opération. Résoudre des problémes de vie
courante (concernant la partie « Grandeurs et mesures ») .

CE1: Résoudre des problemes relevant de 'addition, de la soustraction et de la
multiplication. Les problémes de groupements et de partage permettent une premiere
approche de la division pour des nombres inférieurs a 100. Les éléves commencent a résoudre
des problémes portant sur des longueurs, des masses, des durées ou des prix.



Un changement de conception par rapport aux programmes de 2002

Dans les programmes 2002 :

« Au cycle 2, les compétences suivantes sont particulierement travaillées :

- s'engager dans une procédure personnelle de résolution et la mener a son terme ;

- rendre compte oralement de la démarche utilisée, en s'appuyant éventuellement sur
sa feuille de recherche ;

- admettre qu'il existe d'autres procédures que celle qu'on a soi-méme élaborée et
essayer de les comprendre ;

- rédiger une réponse a la question posée ;

- identifier des erreurs dans une solution. »

Dans les programmes de 2008 :

« De la 6S au CEL, il s'agit de conduire les éleves a résoudre des problémes,
essentiellement additifs (cela regroupe addition et soustraction) et multiplicatifs,

« problemes simples a une opération » et de les amener a automatiser le processus de
reconnaissance de I'opération.

L'apprentissage suppose d'étre attentif a différents points :

- la compréhension de I'énoncé (y compris le jeu symbolique, scolaire, qui consiste a
s'emparer d'un probléme ; devenir éleve de ce point de vue est essentiel) ;

- la diversité des formes de présentation (variété des habillages) ;

- la progressivité de I'élaboration de procédures plus efficaces et de I'automatisation
des procédures utilisées. »
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Qu'est ce qu'un probleme?La conception des éléves
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La conception des éléves:
*« Il faut faire des opérations, calculer, trouver un résultat, écrire la réponse en faisant une
phrase ... »

* « On a répondu quand on a utilisé tous les chiffres »

* « Le plus dur, c'est de trouver LA bonne opération » ...


http://www.youtube.com/watch?v=NN2eCjnc-YQ

Qu'est ce qu'un probléeme?

Les conceptions des enseignants:

* Dans la tradition scolaire, un probléme est trés souvent un probléme d'application d'ou
peu de problémes de recherche (type problemes ouverts)

*La résolution de problémes est en général travaillée « a part »
*L'éleve doit apprendre a résoudre les problemes de maniere experte

*Le probleme doit tre simple pour etre réussi ce qui induit des choix d'énoncés ou les
questions sont parfois induites, fermées, et ot I'on attend une une seule réponse ...

*L'échec est tres souvent imputé aux difficultés de lecture.


http://www.youtube.com/watch?v=NN2eCjnc-YQ

Définition du probléeme mathématique:

Un probleme mathématique
est constitué d’'un ensemble
d’informations...

...faisant 'objet d’'un
questionnement ou d’'une
consigne...

...Ce qui nécessite une
recherche ou un
traitement...

...qui implique l'utilisation
de notions et d'outils
mathématiques.

La présentation de ces informations
:> peut étre variée: texte, tableau,
schéma, graphique, dessin...

Ce questionnement est souvent

:> explicite: formulation d’une question,
mais peut étre a la charge de celui
qui résout le probleme.

Il faut construire un chemin, un
:> raisonnement pour parvenir a une
solution.

L es notions et les outils font la

:> spécificité du probleme
mathématique...



La typologie des problemes:

TYPE

FONCTION

PLACE

Maxibille a plus de jetons que Minibille. Combien de plus ?
Vérifie ce que disent Maxibille et Minibille et termine le travail de I'écureuil.

000000606

La situation
probleme

(pour
apprendre)

Construction
d’'une
connaissance
nouvelle

En début de
situation
d’apprentissage
ou de séance
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Maxibille a jetons de plus que Minibille.

Picbille va plus vite : il dessine seulement les jetons de Maxibille,
| il dessine une croix & la place de ceux de Minibille
i il « il calcule u

Le probleme
d’application

(pour
apprendre)

Entrainement a
la maitrise du
sens d’'une
connaissance
nouvelle

Apres la
construction
d’'une
connaissance

les jetons de Maxibille, dessine des croix a la place de ceux de Minibille,
i est pareil et cOMpléte Ia soustraction.

Jjetons de plus que Minibille.

jetons de plus que Minibille.

Jjetons de plus que Minibille.

jetons de plus que Minibille.




Le probleme

Utilisation d’'une

Pour enrichir le

Réponds.

P Combien y a-t-il de pots de confiture ?

de connaissance sens d’'une e e Gy S
: S o = =
X ti dans un contexte | connaissance et = _
Freivesusse e, ) =) ==
ment différent de celui | son champ | _ E @
dans lequel on I'a | d’application E 3 @ :
(pour découverte T -
apprendre)
Ilya couvercles. llya couvercles en trop.
Le probléme | Utilisation Aprés un travail s
complexe ou | conjointe de sur diverses
d’intégration | plusieurs connaissances
connaissances
(pour
apprendre)
E ‘ .
Le probléme Apprendre a Indépendant des Dorian aAgardé toutes. les bgugies
ouvert chercher apprentissages de ses gateaux d’anniversaire.
notionnels Depuis son premier anniversaire
(pour jusqu’a aujourd’hui, il a soixante-
Chercher) six bougies.

Quel est I'age de Dorian ?

Rallye maths CE Cantal




Typologie des problémes additifs et soustractifs d'apres Vergnaud

Les problemes additifs/soustractifs peuvent €tre représentés sous forme
d'un schéma référencé dans cette typologie. Pour les enseignants, son
intérét réside dans le fait que les problemes présentés aux éleves
devraient toujours €tre de conception différente pour faire varier le
niveau de difficulté ; en effet, une solution apparemment identique ne met
pas forcément en oeuvre le méme schéma.

lére catégorie: COMPOSITION DE 2 ETATS

On recherche, soit le composé (résultat), soit un élément de la
composition: nombre d'objets, mesure... La situation est statique.

ex: Dans une classe, il y a 18 garcons et 12 filles. Combieny a-t-il d"éléves
au total?

ex: Dans une classe,il y a 30 éleves, 18 sont des gargons. Combien y a-t-il
de filles?



Typologie des problémes additifs et soustractifs d'apres Vergnaud
(suite)

2eme catégorie: TRANSFORMATION D'ETAT

On part d'un état initial pour arriver a un état final. On recherche donc,
soit |'état final, soit |'état initial, soit la transformation subie ; cette
transformation peut tre positive ou négative. La situation est dynamique.

ex: Philippe avait 350 euros. Il a regu 61 euros pour son anniversaire.
Combien a-t-il d'argent maintenant ?

ex: Philippe a recu 38 euros. Il possede maintenant 219 euros. Combien
d'argent avait-il auparavant?

ex: Philippe posséde aujourd hui 425 euros. Il n'avait que 299 euros hier.
Combien lui a-t-on donné?



Typologie des problémes additifs et soustractifs d'apres Vergnaud
(suite)

3éme catégorie: COMPARAISON D'ETATS

Il n'y a pas de transformation; il s'agit de retrouver, soit |'un des
états de la comparaison (plus ou moins), soit la comparaison elle-
méme (la différence).

ex: Cathy a 15 ans de moins que son frére. Elle féte ses 34 ans
cette année. Quel age a son frere?

ex: Cathy a 34 ans, son frere en a 19. Calcule leur différence d'age.



Typologie des problémes additifs et soustractifs d'apres Vergnaud
(Suite)

4éme catégorie: COMPOSITION DE TRANSFORMATIONS

C'est la gamme de problémes qui comporte le plus de combinaisons
possibles car plusieurs transformations se succedent. On
recherche, soit le résultat des transformations successives, soit
I"une des composantes. On ne connait ni |'état initial, ni I'état final
ou intermédiaire.

ex: A la récréation, j'ai d'abord gagné 13 billes, puis 7. Combien en
ai- je gagnées en tout ?



Et les problemes de type multiplicatif?

En cycle 2 , ils correspondent la plupart du temps a une addition réitérée
Ex: Le jardinier a planté quatre rangées de 8 salades.

Combien a-1-il planté de salades en tout?

Cette présentation de la multiplication apparait comme trés économique pour
I'enseignement : la nouvelle opération multiplication n'est qu'une forme nouvelle de
la précédente, l'addition. Il reste a construire la table de multiplication, a faire
apprendre la technique opératoire et a proposer des exercices dont les situations
sont fideles au modele référent : I'éléve reconndit le modele donc l'opération, il la
pose, il I'effectue puis il résout le probleme.



Et les probléemes de type de partage?

Concernant les problémes de partages équitables, apparaissent deux types
de situations de division :

- celles ou I'on détermine la valeur d'une part ; dans ce cas, on parle de
situation de division-partition ;

Ex: On dispose de 32 bonbons a partager équitablement entre 8 enfants.
Combien en auront-ils chacun?

- celles ou I'on détermine le nombre de parts ; dans ce cas, on parle de
situation de division-quotition.

Ex: Combien d'équipes de 6 enfants peut-on faire avec une classe de 24 éleves?



Une des particularités de I'énoncé écrit de probleme mathématique est que c'est un

écrit exclusivement scolaire et sans auteur.

C'est un écrit souvent informatif et/ou descriptif, une partie de I'information

peut étre prise en charge par une illustration

b Les sacs contiennent des balles,
Le nombre de balles est marqué sur les sacs.

Tu veux avoir exactement 13 balles.
Entoure les sacs que tu dois choisir,

oNoK

Dessine la part de chaque enfant et réponds.

Cap math CP

L'énoncé est le plus
souvent sous la forme
narrative car il doit

parditre concret.

Cap math CP

Gladys a mangé gdteaux. Dédé a mangé

Gladys et Dédé se sont partagé en parts égales les gateaux (maintenant le paquet est vide).

gateaux|

ARP « J'apprends les maths CP

o

o

Arthur a collé des phataos sur une grande feuille.
L a collé 4 rangées de photos. Dans chaque rangée. il a placé 5 photos.

Combien de photos Arthur a-t-il collées ?

706 a B billes et Arthur a 12 billes.
Arthur veut bien donner quelques unes de ses billes a Zoé
Camme cela. ils en auront exactement le méme nombre.

Combien Arthur doit-il donner de billes a Zoé ?
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C'est un texte pour faire-faire, qui attend une ou plusieurs réponses et qui a donc une
partie injonctive:

-sous la forme d'une question explicite: Nicolas a-t-il assez d'argent pour acheter ce
livre?

-sous la forme d'une question semi-implicite: Quelle est la somme dépensée?

-sous la forme d'une question implicite: Quelle est la nature du quadrilatére ABCD?

-sous la forme d'un ordre (a I'impératif): Range ces animaux du plus lourd au plus |
léger.

Calcule le prix des 3 ballons
Trace un carré a |'intérieur du rectangle.

Arthur et Zoé partent en centre aéré. Au total, 56 enfants doivent partir

Sommes de plusieurs nombres
Y aura-t-il assez de place pour tous ?

Ecris deus sommes qui permettent  :  Ecris deux sommes qui permettent
datteindre la cible i datteindre la cible.




Phase d'appropriation du probleme :

/ N\

Lecture de |'énoncé écrit Ecoute de |'énoncé oral

Phase de recherche (Individuelle ou collective)

Procédures personnelles Procédures expertes
Utiliser des manipulations Utiliser les opérations
concretes, dessins, mathematiques et pouvour les
schematisation de la situation, | expliciter.
dénombrement,
essals/ erreurs. . |




Phase de mise en commun/Confrontation (collective)
Explicitation des procédures
Argumentation/débat

Par la confrontation et la comparaison, I'échange et |'argumentation les
éleves valident les propositions. Le maitre questionne, interpelle,
incite a argumenter.

Phase de Synthese (Collective)
- Conclusion de la séance

Le mditre aide les éleves a organiser et structurer les connaissances,
les procédures intéressantes et les comportements essentiels qui ont
été élaborés.



Comment venir en aide aux éleves en difficultés?

Difficultés de lecture
-Faire des de textes pour apprendre a identifier un énoncé de probléme
-Donner un énoncé avec des phrases dans le désordre et demander de

-Donner des morceaux de différents et demander de reconstituer les
différents énoncés.

-Donner des énoncés qu'il faut compléter (avec ou sans propositions de
réponses).

- Faire, de temps en temps, « une vraie séance de lecture » a partir d'un énoncé de probleme
qu'on résout ensuite.

- De fagon plus générale, faire pour chaque probleme un « petit travail » en amont sur les
difficultés que le maitre aura repérées a priori dans |'énoncé

- Travail plus ponctuel sur un point particulier (fravail concernant la partie informative et la
partie injonctive d'un énoncé, l'utilisation des phrases interrogatives dans les énoncés de
problémes, l'utilisation des pronoms, etc.) (Faire entourer la (ou les ) questions, la tache a
accomplir.)

- Résolution de probléemes dont


file:///media/FLASH%20DRIVE/R%C3%A9solution%20de%20probl%C3%A8mes/Animation%20p%C3%A9dagogique/Pr%C3%A9sentation/Exercices%20de%20tri%20de%20textes.doc
file:///media/FLASH%20DRIVE/R%C3%A9solution%20de%20probl%C3%A8mes/Animation%20p%C3%A9dagogique/Pr%C3%A9sentation/Savoir%20reconstituer%20un%20%C3%A9nonc%C3%A9%20(CP).doc
file:///media/FLASH%20DRIVE/R%C3%A9solution%20de%20probl%C3%A8mes/Animation%20p%C3%A9dagogique/Pr%C3%A9sentation/Reconstitue%20les%20deux%20probl%C3%A8mes%20qui%20ont%20%C3%A9t%C3%A9%20m%C3%A9lang%C3%A9s.doc
file:///media/FLASH%20DRIVE/R%C3%A9solution%20de%20probl%C3%A8mes/Animation%20p%C3%A9dagogique/Pr%C3%A9sentation/Compl%C3%A9ter%20des%20%C3%A9nonc%C3%A9s%20de%20probl%C3%A8mes%20_%C3%A0%20trous_.doc
file:///media/FLASH%20DRIVE/R%C3%A9solution%20de%20probl%C3%A8mes/Animation%20p%C3%A9dagogique/Pr%C3%A9sentation/Construire%20une%20s%C3%A9ance%20de%20lecture%20autour%20d.doc
file:///media/FLASH%20DRIVE/R%C3%A9solution%20de%20probl%C3%A8mes/Animation%20p%C3%A9dagogique/Pr%C3%A9sentation/Des%20probl%C3%A8mes%20de%20math%20en%20Images.doc

Comment venir en aide aux éleves en difficultés?

Texte long:

Ce matin, en arrivant a la Saint-Urbain,
Benjamin a vu un marchand de ballons, il
avait 21 ballons attachés au bout de
petites ficelles. Quand Benjamin est
reparti, aprés avoir fait des tours de
maneége, il est repassé devant le
marchand qui n'avait plus que 12 ballons
dans la main.

Combien de ballons ont été vendus?

Avantages et inconvénients?




Comment venir en aide aux éleves en difficultés?

Travail sur les consignes:

* Travailler sur les significations différentes que peut prendre un méme verbe
selon qu'on est en mathématiques ou pas (Exemple : comparer)

» Etudier les différentes formes que peut prendre une consigne :
Calculer la somme d'argent ...

Calcule la somme d'argent ...

Tu calculeras la somme d'argent ...

Quelle est la somme d'argent ?

Combien a-t-il dépensé? Quel est le montant de la dépense? ( - calculer)
Quel est le c6té le plus long ? (= citer)

* Faire une liste des verbes utilisés dans les consignes en mathématiques (par
exemple en consultant les exercices déja faits en classe) et les regrouper en
fonction de leur signification.

Calculer, ajouter, ... on me demande de calculer
Tracer, dessiner, reproduire, ... on me demande de faire un dessin, une figure
Expliquer, dire pourquoi, ... on me demande de donner une explication



Comment venir en aide aux éleves en difficultés?

Difficultés de représentation de la
situation et de conceptualisation:

*Jouer la situation, la mettre en scéne.

*La raconter avec ses mots, comme une histoire, a
un camarade.

*Manipuler avec les objets qui correspondent a
I"énoncé.

*Manipuler avec des jetons.

Il faut cependant se convaincre que ce n'est pas la

manipulation d'un matériel qui constitue l'activité
mathématique, mais les questions qu'elle suggere.
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*Schématiser

PRATIQUE

aider les éléeves
en difficulte

en mathématiques
CP/CE1

numeération,

résolution de problémes,
géoméirie dans I'espace

1

Calherine Berdomnecy

36 séquences de jeux
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Comment venir en aide aux éleves en difficultés?

Travailler sur les mots des problémes, les classer.

Plus, moins, autant, davantage, combien, « en tout », long, court, fois,
rangées, longueur, part, équitablement, ajouter, verser, prendre, partager,
gagner, dépasser, recevoir, augmenter, perdre, dépenser, manquer,
calculer, écrire une éqgalité...

Mais se méfier des automatismes qu'ils peuvent engendrer

Plus I'éleve est en difficulté, plus il va es mots pour comprandre

et résoudre les problémes

chercher des indices qui lui permettent de
répondre a la question plutot que de
« chercher » le probleme.




Comment venir en aide aux éleves en difficultés?

Le nouveau document d'application
des programmes encourage
|'élaboration d'affiches pour

« catégoriser » les problemes.

« L'écriture  collective de ces
affiches de référence menée avec la
classe participe a la construction de
la notion et a la structuration des
connaissances. Pour les élaborer, le
support de I'affiche (avec I'énoncé du
probléme choisi pour représenter le
type de problemes auquel sera
associée la procédure de résolution
retenue) permet de composer un
exemple générique auquel seront
apparentés les énoncés de la méme
catégorie de problémes rencontrés
lors des séances d'entrdinement, de
réinvestissement ou d'évaluation »

Mais attention aux affichages trop

modelisants ...

Addition et Soustraction

Maman a méilangé des pommes

mélange
/réunis
?\»assembla

ujnul'a deschoses

jona ﬂé/) +

quundje

7 pommes et & pommas = |3 pommes
pe g 13 p.
Je s o | ECICHEION +

I

Moins

[

-

.'{i':u -IIJI"
= 99 89
oo 20@ # tow

Paul a perdu des billes.

donne
ense

. /dé
quand Je":an?ive
perds des choses

Jenai OIS =

14 billes moins B billes = & billes
i4b. - 8b. = &b

so tis ono | EISHRBGHION ~



Résolution de problemes: les avantages de

la maternelle

-L'oral, la verbalisation,|'explicitation.

-Un emploi du temps moins contraignant et moins
cloisonné qui permet de résoudre des problemes du

quotidien, de les vivre:

* le comptage des présents, des absents

* le calendrier, les jeux (de |'oie par exemple) et
les jeux de motricité (comment compter les points?

Comment faire des équipe de 3?...)

* mettre la table pour le golter, chercher ce qu'il

manque sur une table en partie mise...

* partager le goliter (combien de carreaux de

chocolat chacun...)

*comparer des tailles, les classer...
* construire un parcours pour I'EPS, le coder
* établir la liste du matériel nécessaire pour
mettre en place un parcours donné...
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Fiche Eléve 14 - DM 6

Ecriz fomn prénam

Extrait du document « Aide a
|"évaluation des acquis des
éleves en fin d'école maternelle »

Fiche 14 Connaissances ou compétences 3 évaluer

- Approchar les guantites of les nombres
DM & - Decouvrnr ke Résoudre des problémes portant sur des guantifes.

mande Heme 1- 2

4

Direction pérdrals da Pesscignement seslicre
€ Mimivtee de FRkerlion =slisnale

BEwvahzation docls muemalle - 2000

Consignes pour les éleves :

Dire aux éleves :

«Ily a6 fées. Le nombre de fées est
écrit en haut de la fiche Nous allons
donner a chacune une robe,

une baguette magique et enfin un
chapeau. S'il y a trop d'objets d'une
catégorie, il faudra les barrer

et indiquer le nombre des objets
barrés dans la case. S'il n'y a pas assez
d'objets, il faudra les dessiner et
écrire le nombre d'objets qui manquent
dans la case ».

S'assurer que la situation est comprise.
« Vous commencez par les robes. Vous
continuez par les baguettes, puis par
les chapeaux., allez-y »




GS/CP Une transition a accompagner

R. GOIGOUX : "Un défaut majeur peut €tre pointé en maternelle : I'habillage
excessif des tdches scolaires qui géne le traitement des informations
essentielles ('attention est attirée par des détails non pertinents pour la
résolution) ... »

Dans un poney-club il y a 5 poneys dans I'écurie verte et 12 poneys
dans I'écurie orange.

19 enfants arrivent pour monter. Est-ce qu'ils peuvent tous
monter en méme temps ?

Yan : Oui, ils peuvent monter chacun parce gu'il y a 19 enfants

etde poneys il y a 17 poneys. Il reste 2 poneys. alytique

Kemel : Non les enfants sont trop petits ; il faut les aider. . |
Empirique

Au CP, les premiers problemes doivent tre proposés oralement et résolus sur un
cahier de brouillon (ou avec du matériel) bien avant de pouvoir &tre résolus sur le
fichier. Il ne faut pas hésiter par contre a leur proposer, des le départ, des
problémes relevant des 4 opérations.


file:///H:/R%C3%A9solution%20de%20probl%C3%A8mes/Animation%20p%C3%A9dagogique/Pr%C3%A9sentation/Les%20m%C3%AAmes%20donn%C3%A9es%20num%C3%A9riques%20pour%20des%20probl%C3%A8mes%20relevant%20des%20quatre%20op%C3%A9rations.doc

Travail sur les procédures et sur les erreurs

S1 : Recherche du résultat d'un retrait

s Luc a 31 euros dans sa tirelire.
Il sort 4 euros de sa tirelire...

Réussite = 68%6

' Luc a 31 euros dans sa tirelire.
Il sort 27 euros de sa tirelire...

Reéussite = 27%

R

Combien y a-t-il de gateaux dans 4 paquets
de 10 gateaux
Réussite = 48%

S2 : Recherche d'un complément

Combien y a-t-il de gateaux dans 10 paquets

de 4 gat i
¢ % gateam Réussite =17%

Luc a 27 euros dans sa tirelire.
Il met d'autres euros dans sa tirelire
Maintenant il a 31 euros...

Réussite = 49%%

Luc a 4 euros dans sa tirelire.
Il met d'autres euros dans sa tirelire
Maintenant il a 31 euros...

Reéussite = 22%%




Travail sur les procédures et sur les erreurs

Dans un autobus, il y a 27 personnes.

A un arrét, d'autres personnes montent.
Maintenant, il v a 61 personnes dans I'autobus.
Combien de personnes sont montées ?

CEl | CE2 | CM1 | CM2

42% | S0% | 71% | 80%




Exercice 15

() Pour chaque probléme, écris es recherches of tes calculs dans e pramisr cadre, el fa
réponse dansg le dayxiéme cadre.

A. Ala récréation, Dimitr jous aux billes. Au début de la partie, il possade 37 billes,
A lafin, il a 72 billes. Combien a-t-il gagne de billes 7

" Recherches/Calculs | Réponse :
el b B et A

i) /
3 N
'J_H__,_mnr_ﬁ_,lva.l_t -8 ra(t,a ST,

44 q 4 ONE e B g e i B R by
y ek ay (. Pl
ﬂ bl %E f|;1f_,P.i’_ﬁa? 2
(i s i ser Jouly an - bu falt
BT e ¥4 .l’,__."’,\_,{',vlcb h 4

B. Pour unae téte, Louise a acheté 12 paquets de gateaux. Chanue pagquet contient
4 géteaux, Combien Louise a-t-elle da gateaux ¥

eXx 12248 e R

F i
douins g, aghely
/35 b b Gokeouz -
A PYIFEEP |

G. Un jardinier a planté 45 salades. Il a fait trois rangées. |l a mis le méme nombre
de salzdes dans chague rangée. Gomblen y-a--i de salades dans chague

Recherches/Calculs : | Réponss : ‘
|

rangée ?

Recherches/Calouls : Fépanse ; o
a0 4+ 34+ 2 3434542435 5] 24D 421D 244D
Y A B o e e P ek
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s : ~ SEQUENCE 3

Exercice 15

3 Pour chague protléme, dcris tes recherches &f tes calculs dans e premier cadre, ef 13
réponse dans le deuxidme cadre.

& A la récrdation, Dimitrl joue aux biles, Al début de la partie, il posséde 37 billes,
A la fin, i & 72 billes. Combian A<t gagne de billes 7

'Hmwmfcams : Réponse :
9 r,l S IV LL é_,-
+ d ol W i ' B p A=
hﬁ':l | . 5 Ild):\‘.rl'-j) o
| .
o AU

B. Pour une fats, Lovise a acheté 12 paguats de gdteaux. Chaque paguet contient
4 gAteaux. Combien Louise &-t-eliz de gateaus ?

RecherchesiCalouls | = ‘ Répanse ;
40 I At
! s o, Lt © giolton
B
1 ]

G, Un jandinier a planté 45 saladas. | 8 fak trois rangées. 1| a mis le méme nombre
de salades dans chague rangée, Combien y-a-t-il de salades dans chague

rangée ?
Hacbﬂrcﬂiz&:‘am ] ! HE%?EH OLJ ot s 0
Y 390 e dalo. .

s




Exercice 15

& Pour chague probléme, deris fes recherches of les caleuls dans I premier cadre, ef i
réponse dans ke deunigme cadre.

A. Ale récréation, Dimitri joue aux billes. Au début de la partie, il posside 37 billes.
Alafin, il 2 72 billee, Combien &-t-il gagné de billes 7

Recherches/Caleuls : | Réponse !
3 :F"L ik 'j,l'-’ or :r’\ x_‘ .‘J.'ﬁ}
- { |

| R .

B. Pour une f8te, Louise a acheté 12 paquets de gateaux. Chague paquet contient
4 géteaux. Combien Loulse a-i-elle de pteaux ?

| Recherches/Caleuls [ Réponse -
5 : s TS
| ,f‘l i_ll..' |}_’J{ j:'_ll‘,. ﬂ; I"III';'.; f?ﬂr-‘--ﬁ.;
L I & C'
- f |
. ' Y |
B e or -
| el e R R el

C. Un jardinier a planté 45 salades. |l a fait troés rangées. Il a mis ke méme nombre
de salades dans chague rangée. Combien y-a-l de salades dans chague
rangse ?

[Recherches/Calculs . Réponse:

A, .ﬂL 5
5 4 Ny,
a

T

Exercice 15

@ Pour chaque probiérme, écris tes recherches et tes caleuls dans le premier cadre, f ta
reponse dans e deuxigme cadra,

A Ala récréation, Dimitr jous aw billes. Au début de ia partie, i posséda 37 billes,
Alafin, il & 72 billes. Combien a-4-il gagné de hilles 7

| Recherches/Caleuls n (60 B0 O UDE [ Aeponze: : |
D Q) 0l 00U i | e, Gagres

- AT A A Sy ad P
b ' Mk ‘

B. Paur une fate, L{:qm a achaté 12 paquets de gateaux. Chaque paguel contient
4 giteaux, Combien Lovise a-t-glle de nitaaux ¥

H&ﬂerchemaﬂau.la; r B s @ D > I Réponza ; ==)
= T £y 4 Wl LVon W | I
P ARL AN ol
| 2 % il U A . | Ry |
‘ Ll AKG (- WO ie 45%
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C. Un jardinier & plarié 45 salades. |14 fait rols rangées, 1| a mis le méme nombre
de salades dans chague rangee, Combien y-a-+1l de salades dans chaque

_ rangée ?
[ RecheichesCaicuis - ; ; | Réponse :
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(e e 00000000 00D Vi o “’}'“J;".;
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: QD NDRY 00D ; p
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Ministere de I"Education nationale - Direction générale de l'enseignement scolaire

Exercice 18

Le directeur d'une école de 4 classes doit acheter des cahiers. L'école a 100 éléves. Les cahiers
sont vendus en paquets de 5. -
Combien devra-t-il acheter de paquets de cahiers pour que chaque éléve posséde un cahier ?

© Ecris tes recherches et tes calouls dans le premier cadre ; réponds par une phrase dans le
deuxiéme cadre.

Recherches / Calculs :

Réponse :

o binls &MR%O (,J\;&K .

Exercice 18

Le diracteur d'una école de 4 classes doit acheter des cahiers. L'dcole a 100 dléves. Les cahiers
200! vendus en paquets de §,
Combien devra-1-| achetar da paguets de cahiers pour que chaque élive possbde un cahier 7

(&) Ecnis tes recherches ef tas calculs dans le premiar cadre ; réponds par une phrase dans le
daixisme cadre.

HE'Cl. : E .Gl. FES-_J"-Cﬂll:UlB:
if— 9
t v = £V

- ke

Réponse :
| ¥244¢ =2p
| A

: {1
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4 : o Gt -
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Exercice 18

Le directeur d'une école de 4 classes doit achaler des cahiers, L'bcole a 100 éhwves, Les cahiers

s0nt vendus en paguets de 5,
Combien devra-l acheter de paguets de cahiers pour que chague elve possde un caher 7

(©) Ecnis fes recherches et tescarcmf le prermiiar cadva ; rdponds par une phrase dans le
deuxiame cadre, ;i

2 .1

HBCEIEIBI‘IGHCEIBUIH' o e S R

q = X

I'.'_l LK F"’| T-.I l....\\
C-ll?_ }/ \ L_, 1_| L ]'.

0 .
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Exefcice 18

Le directeur dune école de 4 classes doil acheter des cahiers. L'dcole a 100 éléves, Les cahiers

sont vendus en paquets de 5.
Combien devra-1-1 acheter de paguets de cahiers pour que chague &léve possade un cahiar 7

() Ecris tes recherches ef tes calculs dans le premier cadre ; réponds par une phrase dan e
deurxiéme caabe,

Fm:hercr‘es I Caleuls :
OG- BIF6

:["!i'aponsa :




La rédaction de la solution

I Dans son agquarium, Bruno a 9 poissons.
I Combien de poissons y a-t-il
| derriére le rocher?

Réponds.

Dans les fichiers,
rédiger la réponse
revient généralement a |
compléter une phrase

« a trous »:

Sur la table, il y & 12 bols
el 9 petites cuiliéres

P Combien de bols n‘avront pas
de petite cuilléra?

bols n‘auront pas
de petite cuillére.

| Hya poissons
| i
! derriére le rocher.

Produire un texte complet est une tache difficile au cycle 2. Par sa brieveté, sa
structure et son contenu, I'écrit mathématique peut s'avérer un support
intéressant pour entrer dans un apprentissage progressif de |'écriture.

Au CP : Ecrire la solution d'un probléme revient a produire une phrase simple dont
la structure est la suivante (exemples tirés de Maths CP, Hachette, 2001, p.90-91)
. P=6N+GV

GN GV
(sujet)
Verhe GN

{complement)

La voiture a 4 roues

Adeline a achete 12 ceufs
n mangue 5 fourchettes

déterminant + nom verbe conjugué nombre nom
Ol HOWl Propie Ou pronom (déterminant)




La rédaction de la solution
e T -

Rédiger la solution

Des mots|
de la question
Y Y |

a sont utilisés
La voiture a 4 roues. dans la réponse. | . . ]
. Extraits du fichier MATH

o Rédiger la solution d’un probléme. Réutiliser les mots de I'énoncé. =

CP (Hachette) (page 90)
. ( "Rédiger la solution")

Combien la voiture a-t-elle de roues ?
yorui= 2
| |

Compléte.

Combien vois-tu de fleurs ? ..... £ =

i oo R

Utilise les mots soulignés pour rédiger la solution.

-
Combien Karl a-t-il de crayons dans sa trousse ?

© Remarque : en fonction de la question, divers types de réponses sont possibles ; leur analyse compléte demande
des connaissances grammaticales qui ne relévent pas du CP.

HRRT AT
Utilise les mots soulignés pour rédiger la solution.

Adeline a acheté des ceufs.
Combien Adeline a-t-elle acheté de boites d’'ceufs ?

Combien Adeline a-t-elle acheté d'ceufs ?




La place des problemes dans les manuels ou les
fichiers de math

cap &

Wiailis

-ﬁ-




Des ressources

Le site Stephan Mathématiques a I'école primaire/

Avec des exercices de résolution de probléme a faire en ligne

& Les probléemes CE1

Chez les Cargo

Range du plus dgé au plus jeune les membres de la famille Cargo.

=

Tornade Fred Cargo Adnen Lenoir Henri Lenoir
chat de Fred 10 an= de 52 ans 5 an= de plus 10 ans de moins
2 ans plus que Léa qu'Adrien gue Léa

{‘:r' :fL“
r=14
-
Y2l
Caline
chienne de Léa
B mois

autre exemple

B
%

=

Maud Lenoir
12 ans de moins
qu'Adrien



http://stepfan.free.fr/dos/ElemMaths.htm

Des ressources la littérature de jeunesse

Albums a calculer MS/GS
Monsieur Toutécarré de Jérome RUILLIER, Albin Michel Jeunesse (Zéphir), 2004.

Dix petits amis déménagent de Mitsumasa ANNO, L'école des loisirs, 1982,

Albums a calculer CP

Au Fil des nombres de Laura ROSANO, Bilboquet (I'art en page), 2002.
Un pour I'escargot, dix pour le crabe d'April Pulley SAYRE et Jeff SAYRE, Kaléidoscope, 2003.

Nulle en calcul | ROUER Béatrice Nathan (premieére lune), 2002 (réédition de 1992). Roman cycle 2 :
Confusion entre une situation réelle et un énoncé de probléme fictif.

Les bons Comptes font les bons amis BUKIET Suzanne, ANGELI May, Editions de l'observatoire, 1987.
Album qui présente un probléme de « partage » de O a 12 éléments a se partager.

ANNO Mitsumasa, Les Graines magiques, Flammarion (Pére Castor), 1994.
Petits problemes a partir de graines plantées. Suite numérique.

Comptines:

BOUCHER Michel, Tirer le bon numéro, Actes Sud Junior (Les bonheurs d'expression). Inventaire
d'expressions a partir de nombres, dont certaines sont illustrées par des comptines.

Répertoire de comptines numériques :

http://www.momes.net/comptines/comptines-numeriques.html






Du ma’réri el de ESPACE ET GEOMETRIE [FTINTIITAT:
manipulation

Cuisenaire ou I'introduction du signe « moins » dans
une situation de comparaison (recherche de la différence)

Cuisenaire ou l'introduction du signe « moins » dans
une situation de comparaison (recherche de la différence)

Réoplans assemblables

t de B géoplans. Sassemblent entre eux
bur former une surface de travail plos
rande. Se superposent et donc permettent la de fevgot
promposition de figures. La téte de Uergot
bt congue pour offrir un maintien parfait des

tinoss: Lensemble complet :
Foplan en plastique transparent ; 25 picots. Bibliothéme
Jvré aver environ 200 diastiques. “Géoplan” + le lot de 8 géoplans

Lo LS X175 am. assemhlahles
éf. 31 811 3585 €

ok, 15 oumes 04 1a Masoge -




DZS jeux Un pour travailler la

numération et la résolution de
problémes par le jeu a
télécharger sur le site « Lutin
bazar »

= = - i
ey
- . ...... . .
4 | I



file:///media/FLASH%20DRIVE/R%C3%A9solution%20de%20probl%C3%A8mes/Animation%20p%C3%A9dagogique/Pr%C3%A9sentation/jeu%2520de%2520l-oie%2520maths%2520ce.pdf

Des problemes ouverts (pour chercher)

- Le probleme ouvert permet de proposer a |'éléve une activité comparable a
celle d'un mathématicien confronté a des problemes qu'il n'a pas appris a
résoudre. Il s'agit de chercher une solution originale, personnelle, « avec les
moyens du bord », mais la solution générale n'est pas a leur portée.

- Le probléme ouvert permet de mettre l'accent sur des objectifs spécifiques,
d'ordre méthodologique. Il exige de |'éleve la mise en ceuvre de méthodes et de
compétences peu travaillées : essayer, organiser sa démarche, argumenter a
propos de sa solution ou de celle d'un autre,...

- Le probleme ouvert offre une occasion de prendre en compte et méme de
valoriser les différences entre les éléves.

- Le probléme ouvert permet a l'enseignant de faire connditre aux éleves
quelles sont ses attentes en matiére de résolution de problémes.


file:///H:/R%C3%A9solution%20de%20probl%C3%A8mes/Animation%20p%C3%A9dagogique/Pr%C3%A9sentation/Un%20rallye-Math%20organis%C3%A9%20en%20interne%20sur%206%20semaine%20sur%20une%20%C3%A9cole%20de%20la%20circonscription%20d'Aurillac%203.doc

Des problemes pour chercher
Le rallye-Math du Cantal

|1. | Les serpents

3 points

Le gardien du zoo doit ranger ces 4 serpents du plus court au plus long. Aide-le d résoudre ce

probléme.

@

2. Le jardin zoologique 3 points
Au jardin zoologique, cng nouvelles
cages ont 812 consiruites.
Quatre dentre  elles sont deja 1 5

ocoupess, une ssule est encore vide.
Refrouve i3 cage vide sachantque -
- La cage du singe est entouree
des gualre autres cages
- La cage du figre est aussi
grands que celle du singe
- La cage de l'ours est voising de
celle du figre
- La cage de l'ours n'est pas
woisme de celle du lien.

| 4. | Nombres Mystére

& points

g <8 8%

E:E?b'ﬂ: (L8
o7 ?,
e .mg%
* 6 .-

Je pense a 2 nombres qui se suivent.

Je les ajoute.
Je trouve 23
Quels sont ces 2 nombres ?




Observe : dansle chateau ol il y a 2 chevaliers, SEWE conFaEEnT Pardng difpene e gaints
Dédé a barré 1 épée et 2 casques. Pourquoi ? Fapresaniar by nomares & Jetd

\ 2 iy & trop d'sccessores dans les masors de poupes,
Continue son travail dans les chateaux 3 et 4. T2 couw gud sonsd en ol

.

:
£
.

{

B comprendre la signification de l'expression
3 comme «1, 1t 1» ou comme =2 et 15,4 ¢
et encore 1 au milieun, etc. Idem pour les collect

2 autant de... que de...». Reconnaitre rapidement des collections de 2, 3 et 4 objets et analyser 2 comme «1 et 1»; i g A ke dr s e, s e s e e e S S ] W P e
et 2» ou comme «3 et 1», Les constellations du dé sont analysées. Par ex. : «3 points sur le dé, c'est 2 points Sy syl i by pieegropsions: e L ivw 2 1S 0w e T2 T P it
moins de doigts
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